1.5 Procentregning

At tage p % procent af en storrelse

Procent betyder pr. hundrede. At beregne 7 % af 1200 kr. betyder derfor at tage

L

7
100 af 1200 kr., dvs. WWZOO kr. =84 kr.

Udregningen kan ogsa skrives 0,07-1200 kr. = 84 kr.

PROCENTREGEL 1:

p % af en storrelse K er lig med %-K .
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Hvor mange procent er det?

En person vinder 50 000 kr. og skal betale 7500 kr. i gevinstafgift.

7500
50000

Afgiften udger -100% =15 %.

PROCENTREGEL 2:

En storrelse s udger % 100 % af en anden storrelse K.
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At legge p % til en storrelse

At legge 7 % til 1200 kr. betyder at tage 7 % af 1200 kr. og leegge det til 1200 kr.,
dvs.

7 1200 kr.
——.1200 kr.= 84 kr.
100

| alt 1284 kr.

Udregningen kan ogsa skrives
1200 kr. + 0,07-1200 kr. = (1+0,07)- 1200 kr. = 1,07-1200 kr. = 1284 kr.

Man kan altsa leegge 7 % til 1200 kr. ved at gange 1200 kr. med faktoren 1,07.
Dette gelder generelt:

PROCENTREGEL 3:

Man laegger p % til en storrelse ved at gange storrelsen med faktoren 1+ % :

Faktoren 1+ % betegnes ofte med a.

Tabellen nedenfor viser faktoren a for en rekke procenter p.

At leegge p % til er det samme p % 7 % 23 % 58 % 0,4 %
som at gange med faktoren
p

T i
a +100 a 1,07 1,23 1,58 1,004
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Hvor mange procent er det steget?

Huvis en vare er steget fra 50 kr. til 52 kr., svarer det til, at prisen er ganget

med faktoren % =1,04. Vi benytter nu procentregel 3 i omvendt rekkefolge:

Prisen er steget med 4 %.

Generelt: Kendes a i ssmmenhangen a= 1+% , kan p isoleres:

p

+—=a
100
L:a_‘]
100
p=(a-1-100.

Nedenfor ses en tabel, der svarer til tabellen ovenfor i omvendt raekkefolge:

At gange med faktoren a a 1,07 1,23 1,58 1,004
er det samme som at laegge
p % =(a-1) - 100 % til p % 7% 23 % 58% | 04%

Brug af reglerne for procentregning

a) 25 % moms af 3000 kr. er %-3000 kr. = 0,25-3000 kr. =750 kr.

b) En regning pa en restaurant lyder pa 750 kr. Gaesten giver 50 kr. i drikkepenge.

Drikkepengene udger %'100 %, dvs. ca. 6,7 %.

¢) Et beleb pa 4000 kr. indsaettes pa en bankkonto til en arlig rente pa 3 %.
Belgbet er efter et ar steget med 3 %, dvs. der star 1,03-4000 kr. = 4120 kr.
pa kontoen.

d) En bys befolkning vokser fra 5200 til 5883. Befolkningstallet er vokset med

5883

fak
aktoren 5200

=113, som svarer til en vaekst pa 13 %.
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Procentvis fald

En vare, der koster 625 kr., skal nedszttes med 20 %. Det betyder, at der skal
traekkes 20 % fra varen:

20
GZS—W-GZS— 625-125=500.

Den nedsatte pris er altsa 500 kr.

Af udregningen ovenfor kan vi se, at de 500 kr. ogsa kan fremkomme pa fol-
gende made:

(1-2%).625-0,80-625=500.
100

Man traekker p % fra en storrelse ved at gange storrelsen med faktoren 1- % .

I stedet for at opstille en ny regel, kan man klare sig med de forrige ved at regne

med negative procenter. I stedet for at lade de 625 kr. falde med p %, kan man

lade dem stige med p, % = —p %. Den nye belob fas da jf. procentregel 3 ved at

gange 625 kr. med faktoren a=1+ P 214 22 hvilket er det samme som at
P 100 100

gange med faktoren 1- 700"

Tabellen nedenfor viser for en reekke negative procenter den tilsvarende faktor a.

p % -7 % -23 % -58 % -0,4 %

a 0,93 0,77 0,42 0,996

En vare nedsettes fra 756 kr. til 499 kr. Vi benytter metoden fra stigning af en
storrelse: Faktoren er a = % =0,660.

Varen er steget (a—1)-100% = (0,660 1)-100% = —34%. Dermed er det procent-
vise fald 34 %.

Procentvis fald og negativ procentvis stigning

a) Antallet af passagerer, der floj med et bestemt luftfartsselskab i lobet af en
maned, var 3,0 mio. Den fglgende maned faldt passagertallet med 18 %.
Faktoren er altsd a=1+(-0,18)=0,82, dvs. passagertallet faldt til
0,82-3 mio. = 2,46 mio.
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b) Prisen pa en PC er faldet fra 12000 kr. til 8700 kr. Prisen er @&ndret med
8700
12000
Dette svarer til den procentvise @ndring p % = (0,725-1)-100 %= -27,5 %.
Prisen er altsa faldet med 27,5 %.

faktoren a, hvor a-12000 = 8700 . Derfor er a= =0,725.
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Absolut og relativ eendring

Hvis en storrelse K, har &endret sig til storrelsen K, er den absolutte @ndring
lig med forskellen K, — K, mellem de to storrelser. Ifolge afsnit 1.7 i Grund-
forlobsbogen kan denne forskel udtrykkes ved hjelp af A-notation:

AK =K, - K, (AK leses: "delta K”).

Den relative @ndring er p= % Den procentvise @ndring er p = % 100% .
1 1

LW

Den kan ogsa beregnes saledes: p = [ ; J-1 00%.

1
I eksempel 116 d) var en bys befolkning vokset fra 5200 til 5883.

Den absolutte @ndring er 58835200 = 683. Den procentvise endring er
% 100 % = 13 % . Befolkningstallet er altsa vokset med 683, hvilket svarer

til en stigning pa ca. 13 %.

I eksempel 117 b) var prisen pa en PC faldet fra 12000 kr. til 8700 kr.
Den absolutte @ndring er 8700 —12000=-3300.
Den procentvise @ndring er

-3300

———100%=-27,5%.
12000

Prisen er altsa faldet med 3300 kr., hvilket svarer til et fald pa 27,5 %.
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1.6 Logaritmer

Logaritmefunktioner

I forbindelse med eksponential- og potensfunktioner far vi brug for logarit-
mer. Her vil vi give en kortfattet behandling af emnet.

10-talslogaritmen
Vi starter med log, som er logaritmefunktionen med grundtal 10, ogsa kaldet
10-talslogaritmen.

Logaritmefunktionen log med grundtal 10 er den funktion, der opfylder:

log(x)=y =3 105="X%

hvor x>0.

Det fremgar af definitionen, at der gaelder
log(10*)=x og 10°9% =x.
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Figur 111. Grafen for logaritmefunktionen med grundtal 10.

Pi figur 111 ses grafen for funktionen f(x)=log(x).

Grafen gir gennem punktet (1,0), fordi log(1)=log(10°)=0.

Endvidere gar grafen gennem punktet (10,1), fordi log(10) =log(10")=1.

Vi vil desuden fremheve, at 10-talslogaritmen er voksende i x-intervallet
|0; <[ , g at y-aksen er asymptote til grafen, dvs. at grafen kommer taettere

og teettere pa den rette linje x = 0 (som netop er y-aksen) uden nogensinde
at rore den.
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